

### 县人大常委会到县司法局调研维稳工作

日前, 县人大常委会副主任朱国凡一行到县司法局调研维稳工作。

调研以座谈会的形式展开。会上, 县司法局领导从大调解、社区矫正、普法教育、安置帮教、法律服务、法律援助和队伍建设等6个方面就上半年司法行政工作情况进行了汇报。县司法局党组书记从加强对人民调解工作的管理和扶持、破解司法所双重管理体制难题、社区矫正工作存在的多责大权小问题以及加强基层司法所干警队伍的稳定性等几个方面提出了意见和建议。朱国凡对县司法局上半年工作情况表示肯定, 认为我县司法行政工作年年有成效、常常有特色、处处有亮点, 司法行政队伍朝气蓬勃, 充满闯劲和干劲, 尤其是统分结合的

大调解体系建设日趋完善, 在解决矛盾纠纷、维护社会稳定、促进社会和谐中功不可没。

会上, 朱国凡要求县司法局进一步建设好大调解服务中心这一主阵地, 注重加强人民调解队伍建设, 全面推广沙溪镇“3+X”纠纷调解模式, 努力打造乡村人民调解品牌; 加强律师队伍建设, 既要为律师提供良好的工作平台, 又要加强对法律服务机构的监管, 规范法律服务执业行为; 进一步拓宽法律服务渠道, 延伸法律援助触角; 不断加强基层司法所建设, 理顺体制机制, 加快夯实基层基础, 力争一特色, 处处有亮点。

(通讯员 谢雷)

### 司法在线

### 县法院举办公众开放日暑期专场

近日, 为丰富学生们的暑假生活, 提高学生的法制意识, 县法院举办法院公众开放日活动暑期专场, 迎来城关中学的30余名学生, 为学生们上了一堂生动的法制宣传教育课。

在开放日活动中, 法院的工作人员向学生们讲述了法院的大堂文化, 让大家直观地了解了“法”字的渊源及法典的含义。随后, 学生们旁听了一起涉信用卡诈骗罪案件, 让他们更加直观地了解法院的职能和司法的程序, 感受了一次看得见、听得到、摸得着的全方位“阳光司法”。

考虑到参加活动的都是15、16岁的中学生, 身处叛逆期的他们身心还不成熟, 极易受到社会不良行为的影响, 法官通过案例教学, 给大家讲授了多发的几种犯罪, 并就青少年违法犯罪的危害、如何应对犯罪行为等内容向学生们作了深入浅出的讲解。

法院开放日活动结束后, 学生们纷纷表示收获很大, 学到了很多法律知识, 对培养他们知法守法意识很有帮助。

(通讯员 梁军)

### 天平

### 三名聋哑人公交车上扒窃获刑

由任某、丁某、蔡某等三名聋哑人组成的盗窃团伙, 去年在新昌的公交车上疯狂扒窃, 4次共扒窃了一万六千余元。近日, 县法院以盗窃罪分别判处被告人任某、丁某、蔡某等3人七个月或六个月有期徒刑, 并处每人1000元罚金。

任某今年35岁, 是绍兴市上虞区的一名聋哑人, 2009年曾因吸食毒品被上虞市公安局采取强制隔离戒毒两年, 戒毒所出来后任某一开始也想安心过日子, 但时间一长任某并不甘心在家务农, 绞尽脑汁地想着生财之道, 通过手机短信联系等方式, 邀约来自上虞本地的丁某及其朋友蔡某(均为聋哑人)一起到新昌扒窃, 并约定谁偷到钱就归谁所有。

去年12月24日16时许, 被告人任某、丁某、蔡某在我县公交车上作案, 由任某和蔡某做掩护, 丁某则趁机从一章姓乘客的斜挎包内窃得钱包一只。窃得钱包后, 丁某使了个眼色, 三人迅速下车, 发现钱包内有人民币1000元, 三人当即把钱拿到去饭店“潇洒”了

一把。第一次扒窃的成功, 让任某等三人觉得这活“有戏”, 又分别在12月25日以及今年的1月2日、1月13日以“两人问路, 一人盗窃”的方式在我县的各条公交线路上大肆盗窃, 共偷得人民币15000余元。

今年的1月14日, 任某等三人伺机在2号公交路线上故伎重演时, 被等候在公交车上多时的民警逮了个正着。归案后, 三人对犯罪事实供认不讳, 任某等三人的亲友分别退赔了全部行窃所得的赃款, 获取了被害人的谅解。

县法院经审理认为, 被告人任某、丁某、蔡某以非法占有为目的, 多次在公交车上扒窃他人财物, 数额较大, 其行为已构成盗窃罪。公诉机关指控的罪名成立, 予以支持。被告人任某、蔡某、丁某均系聋哑人, 归案后如实供述了自己的罪行, 是坦白, 均可以从轻处罚; 赔偿了被害人经济损失, 并得到被害人的谅解, 可酌情从轻处罚, 遂作出前述判决。

(通讯员 梁军 叶莎莎)

### 县司法局新录用公务员实习日志选登

县司法局新录用公务员培训工作已在上月展开, 在前阶段的业务知识培训、队列训练和体能测试等基础上, 6月23日开始, 新录用公务员奔赴各乡镇(街道)司法所开始

2014年6月23日 星期一 雨 澄潭司法所

今天是实习的第二天, 刚好碰到司法所社区矫正集中教育和集中社区服务。昨天, 曹所长已经对今天的工作做了细致的部署和安排, 准备好了宣教学习的视频、文字材料和扫把、拖把等劳动工具。凡事预则立, 不预则废, 这让我认识到做任何事都需要先做周密的计划, 不能打没准备的仗。

今天的工作非常繁忙, 同时也给了我极佳的学习机会。矫正人员全部报到后, 集中教育就开始了。会议组织学习了一个犯罪案例, 让矫正人员更深刻地认识到自己所犯罪行的危害性, 在今后引以为戒, 珍惜社区矫正机会, 认真改过自新。会

2014年6月24日 星期二 雨转晴 儒岙司法所

为了赶上去儒岙的接送车, 我早上六点半就起床了。坐在去单位的车上, 看着一路青山绿水, 心情特别舒畅。

到了所里, 朱所长马上给了我一叠资料, 说今天要给两个新入矫正人员举办宣告仪式。这些年, 我旁听了很多次法院开庭, 但是入矫正宣告仪式还从来没有见过。所以, 我一边细心打扫着宣告室, 一边天马行空地想象着那个庄严的仪式到底是怎么一幅情景。

下午刚上班, 朱所长就来通知我, 说新入矫正人员已经到了, 让我全程跟着他去感受这个仪式。跟着朱所长走进宣告室, 发现里面已经坐满了人。我把门关好后, 宣告室的气氛瞬间就变得严肃起来。朱所长先介绍了与会人员, 我才知道, 原来在座除了矫正人员, 还有矫正人员的家属朋友以及各村的村干部。尽管朱所长是用新昌话主持这个仪式(我想在乡镇还是应该用方言跟村民沟通的好, 这样接地气, 很多术语

2014年6月25日 星期三 阴转阵雨 城南司法所

今天是周三, 是全县联系村干部下村的日子。早上8点半左右, 我跟着官所长前往她所联系的村——朱王银村。这个村由三个自然村组成, 离乡政府算不上特别远, 人口不是很多, 但是环境十分优美, 尤其是空气十分清新。

到达村办公室后, 在官所长的介绍下, 我简单地和村里的两委干部打了招呼。因为今天是村两委开会的日子, 所以人来得很齐。开会的时候, 我就坐在一边听。他们主要讨论的是村里集体土地的出让问题, 村两委成员都很积极地表达了自己的意见, 会场气氛十分和谐。我曾有过不到一年的“村官”经历, 知道农村工作有的时候是很复杂的, 两委班子团结

第一轮为期一个月的基层实习。两周来, 实习人员在指定帮带老师的指导下, 认真开展社区矫正、人民调解、法制宣传和法律援助等基层司法行政工作, 同时协助开展联

系村工作, 不断提高做群众工作的能力。各实习人员坚持每天记工作日志, 做到日有所思、日有所记, 不断总结提高。现选登部分实习日志。

上, 曹所长重申了社区矫正管理的相关纪律, 他要求矫正人员思想上高度重视, 行动上严格要求自己, 避免重蹈覆辙, 走上重新犯罪的道路。会议还对2名连续6个月考核合格的矫正人员进行了表扬。

马斯洛需求理论认为, “尊重”是人的一种最高需求, 将会激发人最大的动力。我看到被表扬的2名矫正人员喜悦之情溢于言表, 其他矫正人员都投以羡慕的眼光, 可见表扬对他们的矫正作用十分明显, 效果良好。我想, 对矫正人员适时进行表扬能让被表扬者在心理上得到安慰和尊重, 有助于矫正人员重新建立自信, 乐观面对生活。集中教育会后, 司法所还组

一下子就不那么拗口而容易让人接受), 但是他说的每句话都清清楚楚、铿锵有力。其中一个矫正人员是因为盗窃被判了九年有期徒刑刚刚获得假释而接受矫正, 另外一个是因为故意伤害被判管制。前一位矫正人员让我印象特别深刻, 因为他的头发已经花白, 满脸沧桑, 并且从他回答朱所长的问题来看, 他已经被监狱“打磨”得非常老实, 说话总是带着一种期盼原谅的口气。而当他说到可不可以今天就办完所有手续好去中医院照顾病危的老母亲, 那种真切的恳求让我心里顿起涟漪。

也许我刚毕业, 同情心容易泛滥, 但是我觉得既然这些迷途羔羊已经接受了法律的制裁, 作为司法行政工作者必须秉持公正、公平、人道的职业态度对他们开展社区矫正工作。于是, 在做心理测评时, 我主动都不会用电脑的矫正人员按鼠标, 对于一些难以理解的书面语, 我努力用自己不太顺畅的方言为其解释。最后, 一切手续都办完之后, 矫

正人员特地走到我跟前用很诚恳的语气向我致谢, 我起身送他到门口, 并叮嘱他好好照顾躺在医院的老母亲, 并准时回来报到, 他点点头转身走了。

我的这些举动和情绪上的波动都被朱所长细心地捕捉到, 还表扬了我。但朱所长也提醒我, 不能过度同情矫正人员, 因为社区矫正是一项严肃地刑罚执行制度, 我们最主要的职责是确保矫正人员遵守服刑纪律, 避免重新犯罪。

在下班回来的途中, 我一直在思考朱所长最后对我说的那些话。我不禁联想到费孝通老先生写的《乡土中国》中曾经讨论过这类类似的论题, 乡村熟人社会总存在着以情理去代替法理的倾向, 因此在乡村开展司法行政工作总是困难重重。看来, 在接下来的日子里, 我得好好去思考“乡村的熟人社会该如何协调有效开展司法行政工作和保证情理社会的平衡”这个课题。

(实习人 吴志鹏)

疾病失去劳动能力。他的视力不好, 鼻子也不能呼吸, 只能靠嘴部呼吸, 偶尔还会晕倒。官所长和他的家人亲切地进行了交谈, 并且针对他的家庭情况和家庭关系进行了全面的了解。矫正人员表示, 他会努力控制情绪, 尽力照顾好自己和家人。

本次走访给我最大的感受就是病痛对一个人的影响是巨大的, 我们在针对这一类矫正人员的时候, 要本着人道主义精神, 学会站在他们的角度关怀他们, 在他们配合矫正工作的同时, 也要力所能及地给予帮助, 使他们能早日回归社会, 过上正常人的生活。这既是为矫正人员带去平安幸福, 也是为新昌的平安建设添砖加瓦。(实习人 章婷婷)

“讲文明 树新风”公益宣传广告

# 节约粮食 文明用餐

参与文明餐桌“光盘行动”, 不剩饭不剩菜

新昌县新闻信息传播中心 宣